空间焕发"新活力"

新昌:打造山区县治理特色样板

本报记者 余 丽 通讯员 程 哲 杨斌权

9月,骄阳似火,新民江畔,紧锣密鼓。 走进绍兴新昌东门如城(新民片区)项目施工 现场,塔吊矗立、铁臂挥舞,机器轰鸣、车辆

目前,该片区一期总投资74.77亿元的 基础设施项目加快推进,浙工院新昌学院、 妇幼保健院等项目进展顺利,希尔顿酒店、 银泰百货相继签约合作意向协议。

高质量发展态势的背后,是新昌县全域 土地综合整治试点工作的有力支撑。近年 来,新昌县充分发挥国土空间规划"统领、支 撑、保障、约束"作用,依托全域土地综合整 治工作,优化空间布局,走出一条具有新昌 特色的国土空间治理现代化之路。

优化布局 建成宜居适度新城

海水出稻米,沧海变桑田。

作为"八山半水分半田"的典型山区县,

为推动农业农村现代化高质量发展,绘

近年来, 舟山先后谋划实施了14个单

就海岛乡村振兴美丽新画卷,作为我国唯一

的群岛城市,舟山,正因地制宜,积极探索具

有海岛特色的土地整治与生态修复的新路

一乡镇土地综合整治项目,实现县级全覆

盖,涉及74个行政村,整治面积达32.2万

亩,受益人口15万以上。截至目前已完成

竣工验收7个,其中普陀区六横镇龙山村等

10 村土地综合整治工程人选自然资源部试

点,定海区盐仓街道新螺头村工程入选

升级渔农村土地空间利用

渔农村生产、生活、生态用地空间布局,形成

农田连片与村庄集聚的土地保护新格局、生

态宜居与集约高效的渔农村土地利用空间

结构。"2019年,舟山印发《关于实施全域土

地综合整治与生态修复工程的意见》,优化

顶层设计,拉开了千岛之城全域土地综合整

确定渔农村建设用地规模,开展农用地综合

整治,统筹推进高标准农田建设、旱地改水

田、耕地质量提升、宜耕后备资源开发以及

农田基础设施建设等工作。在优化耕地布

局、增加耕地面积的同时,提高耕地质量和

连片度,为农业适度规模经营和发展现代农

机制、推进低效用地整治、开展生态环境整

治修复,优化调整林地、水域等生态用地布

局,对各类农用地开展综合整治,有序推进

村庄整治、矿山治理、苗木种植、土壤污染防

此外,当地积极建立村级土地民主管理

通过编制村级国土空间规划,舟山科学

"创新土地制度供给和要素保障,优化

2021年度省级精品工程。

治与生态修复的序幕。

新昌人地矛盾较突出,截至2022年底,中心 城区建成区面积仅34.6平方公里,为绍兴市 最小,土地资源稀缺成为制约县域经济高质 量发展的重要原因。

为此,新昌县在国土空间布局中做足文 章,支撑集约化集群化发展,通过全域土地 综合整治试点,实施农用地整治、村庄整治、 低效工业用地整治及生态环境整治,进一步 实现高质量发展的综合目标,改善城乡空间 土地利用效率、环境安全水准、功能布局与

与主城区一山之隔的新民区域,一直没 有开发利用,配套设施严重缺失、土地利用 效率低下、市容市貌杂乱无序。

"在东门如城(新民片区),我们将开 发涵盖的5.5平方公里范围,全部纳入试 点子项目,打通发展、空间和专项三个规 划,统筹考虑融合落地,实现空间规划定 格局、土地整治优布局、专项规划提品

质。"新昌县自然资源和规划局相关负责 人表示,未来片区将打造未来社区、未来 农场、未来邻里中心等项目,建成一个集 山水、康养、教育、现代农业为一体的宜居 适度城东新城。

整治修复 描绘千亩良田"丰"景

已近秋收,梨小余村"千亩方"工程现 场,千亩良田映入眼帘,稻穗颗颗饱满;一旁 的新民江支流整治也初见成效,清澈的江水

"将农田整治与生态保护修复整治等 多元治理方案相结合,片区'含绿量'大幅 提升。"新昌县自然资源局相关负责人

近年来,新昌系统谋划了以"三山、三 江、三片、三门户、三通道"为重点的城市发

展"五三"方略。"全域土地综合整治项目的 实施,就是以国土空间规划落实'五三'方略 的标志性项目。"新昌县自然资源局相关负 责人介绍,近年来,新昌明确了南明街道综 合整治等战略空间,确保真正一张底图、一 张蓝图落到底,牵引相关要素集聚,支撑战 略布局落地,实现公共资源分级配置和公共 服务优化布局。

规划的生命力在于实施。新昌县还组 建高质量推进土地综合整治专班,建立领导 小组双周工作例会、"乡镇+平台"实施上下 级联动等制度,常态化协调解决问题。同 时,坚持动态监管原则,健全"及时发现问 题-深入分析问题-快速解决问题"的动态 监管与协调机制,确保整治工作不走样、不 变形。对整治成效实行"赛马晾晒"机制,定 期晾晒工程完成进度,营造创先争优、比学 赶超的氛围,努力打造一流项目,吸引一流 企业。

开辟农旅致富路

自"土地综合整治致力共同富裕"入选省高质量发展建设共 同富裕示范区第三批试点以来,湖州市安吉县创新整治理念,科 学谋篇布局,通过规划和实施路径的统一,指导一批民生(共富) 项目落地生根。

在溪龙乡万亩方、荆湾村、长隆村千亩方、白杨村百亩方等 项目,安吉县以永久基本农田集中连片整治为抓手,开展农用 地、村庄、低效用地、生态环境综合整治,实现"小田"变"大田"的 同时,引入智慧农业、创意农业等新型业态,打造共同富裕田园 综合体和"春风白杨"等安吉特色农产品品牌,实现从美丽资源 向美丽产业转化,让乡村土地变成农民的"聚宝盆"。

白杨村共享公寓和共享厨房,以"两人股三收益"方式盘活 闲置、低效农村宅基地,解决老年居民居家养老就餐难等问题的 同时,增加百姓收入。鄣吴镇景坞石矿、梅溪镇红庙村"深蓝咖 啡"一批典型共富项目,不断推动"绿水青山"型资源环境要素向 "金山银山"型资产转化。

立足自然地理优势,安吉还创新差异化土地综合整治和安 置方式。在平原土斗区地区重点发展规模农业和田园农旅,小 溪口村利用农田和水系,目标打造为"浙里稻乡共同富裕创新试 验区",实现小溪口、大粮仓、好生活愿景。

在低丘缓坡地区注重非耕地安置,重点发展休闲农业和共 富工坊,天子湖长隆村以鄣吴溪共富产业带为驱动,整合乡村资 源,集合精品农业、田园社区、文化康养等乡村新功能,目标打造 "北居南游,悠然长隆"的未来乡村农文旅休闲胜地。

近年来,安吉县始终坚持最严格的耕地保护制度,坚持节 约集约土地利用,将开展土地综合整治工作作为全域提升城 乡能级、全面推进乡村振兴,致力共同富裕的重要手段。目 前,安吉县已启动实施土地综合整治项目10个,未来3年,计 划搬迁3000余户,新建安置区15个,实现永久基本农田集中连 片整治3万余亩,低效用地盘活300余亩,建设小微园、共富工

土地整治焕新海岛乡村



定海区金塘镇穆岙村等两村全域土地综合整治与生态修复工程 图片由舟山市自然资源和规划局提供

治以及人居环境改善等工作。

特色复垦实现盐碱地改良

湖水蓝盈盈、稻穗沉甸甸。金秋时节,走 进岱山火箭盐场海水稻试种基地,稻穗摇摆, 丰收在望。经过综合治理,这片曾被称为"最 难改良的盐碱地",展现出现代农业新风貌。

改变来之不易。2016年,为改善海岛 生态环境,增加耕地资源,当地在征地工作 涉及的高亭、岱西两个乡镇的八个村支部, 全部成立项目专项组。不到2个月时间完 成7457亩土地的收储,有力保障了全市耕 地占补平衡。

盐分高、工程性缺水严重、土壤黏重、透 气性差、有机质含量低……通过几年努力, 这里的土壤慢慢脱盐脱碱,稻田风景如画 田成片、路通达、水通畅。据了解,火箭盐场 区域,累计新增耕地面积5223亩、水田2464 亩,按亩产800斤稻谷计算,项目实施后可 年产水稻200万斤,加工成大米140万斤。

这块华丽转身的盐碱地也吸引了很多 农业企业的目光。未来的火箭盐场计划以 绿色产业为支撑,以科研培训、农旅体验等 为引擎,在田园景观化基础上,融合岛内旅 游资源,打造具有海岛文化特色的生态田园 品牌,建成集循环农业、智慧农业、品牌农 业、体验农业为样板的现代农业园区。

随着制盐产业市场化改革,传统的海盐 工艺逐渐丧失优势,舟山多地盐场都面临着 退出、转型。而随着全域土地综合整治和生 态修复工作逐步深入,废弃盐田成为舟山 "山水林田湖草"综合整治的重要元素之一。 通过创新开展废弃盐田复垦,舟山有效

唤醒了沉睡的废弃盐田资源,变废为宝的盐 田成了重大项目发展的"土地仓库"、美丽渔 农村的"大花园"和农民增收致富的"聚宝盆"。

打造海岛特色的共富单元

依托全域土地综合整治与生态修复工 程,舟山各地不断加大投资力度,找准重点 堵点,把农业农村优先发展落到实处,助力 打造具有海岛特色的共富基本单元、高质量 发展建设共同富裕示范区海岛样板。

普陀区六横镇以龙山村、杜庄村等10 余个村土地整治为契机,联动周边船厂、企 业,谋划打造了龙山片防洪扩排工程项目、 生态旅游观光古道茶旅项目、"月缘·杜庄" 主题工程等一系列涉及民生实事、乡村振 兴、文旅融合的共富单元,涌现出一批美丽 宜居示范村、美丽乡村精品村,进一步推进 民生领域基础设施建设,提升了乡村整体风 貌,让更多群众共享发展成果。

嵊泗县菜园镇、五龙乡跨乡镇土地综合 整治工程,根据不同类型资源,谋划包括垦 造耕地、金鸡山岛人居环境提升等村庄整治 项目、金鸡山海岸带修复、2023年海岛公园 绿化美化、磨石弄垃圾填埋场封场、菜园镇 海滨西路地质灾害综合治理等工程。特别 是五龙乡会城民宿聚落基础配套一期工程, 将作为推动当地民宿经济发展的支点,探索 区域旅游发展创新之路。

围绕"田优山美,海岛休闲;农旅融合 共富定海"的发展愿景,定海区实施农用地 整治、村庄整治、低效工业用地和城镇低效 用地整治、东海福泉农旅结合项目等工程, 特别谋划建设鸟岛生态多样性保护工程"智 慧鸟岛",力争建设全域美丽海岛定海新城、 实现乡村振兴、共同富裕。

盘活消化"三块地"

"批而未供、供而未用、低效用地"(简称"三块地")盘活消化 是一项事关土地要素保障、事关经济稳进提质,推动城乡融合发 展的重要工作。 近年来,杭州市规划和自然资源局临安分局系统谋划、全域统

筹打好存量土地盘活"组合拳"。截至目前,全区完成消化批而未供 5761亩,完成率232%;完成消化供而未用9770亩,完成率174%; 完成低效用地再开发4365亩,完成率218%。半年度"三块地"消化 工作排名全市第二

"三区三线"划定后,临安平均每年新增土地指标仅1200亩 左右,过去放开手脚用地的日子已经一去不复返,必须通过遏制 增量来倒逼存量,大力促进土地集约利用。今年以来,临安区开 启新一轮存量土地"降存控新"三年行动,切实以资源要素的高 效利用,推动实现经济发展质和量的双提升。

围绕空间腾拓,临安坚定不移推动制造业"腾笼换鸟、凤凰涅 槃",全面优化"1+3+X"产业布局,全力助推"六大园"建设、"五 片区"扩容,累计拆迁低效企业90余家,腾出土地空间3596亩。

为鼓励支持企业创新发展,临安以建设产研楼宇、街区式产 业综合体等途径,推动"工业上楼"、小微企业人园,促进工业用 地提质增效。当前"六大园"容积率均在2.6以上,最高可达3.5。

步入存量发展时代,"三块地"盘活需要常抓不懈、久久为 功。为此,临安严格执行工业产业平台布局和项目准入指引,深 化节地技术和节地模式推广应用,提高产业用地、基础设施等节 约集约用地标准;并以政策激励为导向,切实推进"存量换增 量",存量"三块地"消化处置越多,新增建设用地计划指标也越 多。积极探索全区土地指标有偿使用管理新机制。在监管考核 方面,临安将存量土地盘活具体任务分解到各个乡镇(街道),定 期通报工作进度,实现"一个问题、一个领导、一套班子、一个方 案、一抓到底"。探索实施"一码管地",围绕建设用地"规批供用 补查登"实现土地的全生命周期闭环服务与监管。

接下来,杭州市规划和自然资源局临安分局将持续积极拓 增量、挖存量、促集约、优布局,实现向新增用地、低效用地、地上 地下要空间。大力开展工业用地有机更新清零行动,确保全年 拓展工业空间3000亩以上。聚力聚焦加快做地、"工业上楼", 确保实现"地等项目""房等项目""指标等项目",全年供应工业 用地1600亩以上。

【·资 讯·

百山祖风貌 尽在丽水这场画展里

近日,"喜迎亚运 钱江源一百山祖国 家公园暨林业人顾松铨山水画展"在丽水 市美术馆开幕。

该画展共收录了97幅精品画作,集中 展示了百山祖园区自然生态系统最重要、 自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多 样性最富集的区域风貌。同时,充分展现 了林业人一步一个脚印,执着有成地开启 特色浓郁的百山祖题材艺术创作之路。

百山祖是一幅铺陈在浙西南大地上 的千里江山图,峰峦、烟云、流泉,万象森 然。"喜迎亚运 钱江源一百山祖国家公园 暨林业人顾松铨山水画展"正是钱江源一

百山祖国家公园百山祖园区大自然磅礴 气象的生动再现。

钱江源一百山祖国家公园百山祖园 区位于龙泉、庆元、景宁三县(市)交界处, 面积505平方公里。境内海拔千米以上的 山峰有1000多座,江浙海拔1800米以上 10座山峰均分布于此,这里也是瓯江、闽 江之源。丽水、衢州两地举全市之力共建 国家公园,历史性地实现了钱江源一百山 祖国家公园共创"一园两区"的模式。

大山孕育众生,钱江源一百山祖国家 公园百山祖园区发现维管束植物 2102 种,野生脊椎动物416种,大型真菌632

种,曾发现第四纪冰川孑遗植物百山祖冷 杉,被称为古生物活化石。随着国家公园 创建,这里还新发现了17个新物种,成为 生物多样性保护能力提升的佐证。画展 展出的创作百米山水画卷《千里钱江图》 等作品,让市民群众形象地认知百山祖山 峰、湿地、坡地、河湖、峡谷地独特的自然 地理结构。

"意在象外,情在画中。透过这些源 于自然又高于自然的作品,我们可以了解 探索百山祖生态自然的神韵。"丽水市民 刘先生在观展后说。

"热爱自然,保护生态,是社会恒久的

命题。传承文化、讲好生态故事,是现代 社会长久不变的命题。这一幅幅山水长 卷,不仅凝聚了林业人对绿水青山的眷恋 与呵护,更展现了传承文化、续写生态文 明故事的决心。"丽水市文化和与广电旅 游体育局相关负责人说。

据悉,此次画展由百山祖国家公园创 建工作领导小组办公室、钱江源一百山祖 国家公园百山祖管理局和丽水市文化和 广电旅游体育局联合主办,后续还将展出 江南书画名家在百山祖园区采风时创作 的作品,画展从9月1日开幕,将持续至9 月20日。



"喜迎亚运 钱江源一百山祖国家公园暨林业人顾松铨山水画 何珍珍 摄

司再有新突破。

湖州市国资委

以体制机制改革 激发国企内生力

杨斌英 沈嘉毅

气温渐降,但位于湖州市吴兴区 道场乡南门外的湖州燃气LNG应急储 配站现场却是一片火热的景象。为做 好燃气源头安全供气,湖州燃气股份 有限公司对该应急储配站开展了隐患 排查工作,对发现的问题及时进行检

修,维护设备正常运行。 据悉,湖州燃气股份有限公司成 立于2004年6月,由湖州市城市投资 发展集团有限公司与新奥(中国)燃气 投资有限公司共同出资设立,是湖州 市最大的管道天然气运营商,以经营

城市天然气为主,泛能、光伏等多种能 源协同发展。

湖州燃气股份有限公司的合资发 展模式是湖州市国资委推进混改工作 的生动实践。国企改革三年行动开展 以来,湖州市国资委坚持市场化改革 方向,强化以"混"促"改",通过合资新 设、增资扩股、股权转让等多种方式齐 头并进,着力加快混改进度,提升混改 工作质效。目前,市属企业完成混改 121家,混改率达50%。

为国企改革寻方,为公司治理觅

径。近年来,湖州市印发《湖州市推进 国有企业上市工作方案》,建立国企上 市服务专家库,确定11家优质企业作 为上市培育企业,形成拟上市企业后备 梯队,并"一企一策"制定上市培育方 案,推动上市公司深度混改、文化融合、 激发活力,保障上市公司独立性。去年 7月,湖州燃气股份有限公司在香港联 交所主板上市,成为全市首家自主培育 的国企控股上市公司,实现湖州国企上 市"零突破"。今年,湖州智驱科技成功 收购上市公司方正电机,成为湖州市第

二家国有控股上市公司。 "我们将紧紧抓住注册制改革和 凤凰行动2.0窗口期机遇,推动混改企 业率先推行灵活高效的市场化经营机 制,深化三项制度改革,用好中长期激 励政策,确保增强活力动力,提高效率 效益。"湖州市国资委相关负责人介 绍,今年,湖州市国资委继续深化国企 改革,优化产业结构,将优质资产注入 上市公司,组建一批新兴的、有活力的 股份制公司,同时推动优质国有企业 混改上市,力争新增国有控股上市公

开展了混改后评价工作,选取湖州蜀 山老年医院有限公司、湖州安达汽车 配件有限公司、湖州众驰建材有限公

司等6家被评价企业,提出具有科学 性、可行性的实施方法和策略。"混改 后,公司的资产总额、营业收入、利润 总额都呈现增长,我们建立以经济指 标考核为主的分类考核机制,制定后 评价自评表,提高经营管理水平和抗 御风险能力。"湖州众驰建材有限公司 相关负责人说。 惟改革者进,惟创新者强。未来,

在实施混改的过程中,面对各种

新课题、新挑战,眼下,市国资委组织

湖州市国资委将抢抓国资国企改革机 遇,设定战略规划,梳理优质资源,提 升国资竞争优势和产业集中度,充分 实现资源整合和上市培育。



全市首家国企控股公司挂牌上市 (图片由湖州市国资委提供)